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Katholische Kirchengemeinde Mariä Himmelfahrt                           

Niederschrift über die Sitzung des Kirchengemeinderates             2021 / 10 

Am 10.11.2021 als Präsenzsitzung im Pfarrheimsaal          25 - 28 

Mitglieder beschl. berat. Vors.: Pfr. Stefan Cammerer Gewählter Vors.: Michael Kaupper 

normal  13 2  Schriftf.: Kevin Mayer 

anwesend 
                        
 
 
 
 

 11 
 

1 
 
 
 

     

Pfr. Stefan Cammerer, Michael Kaupper,  
Bernhard Baur, Marie-Theres Dawid, Andrea Fritzenschaft, Christa Haas, 
Bernhard Kaupper, Gert Kirchmaier, Sonja Konrad, Gem.Ref. (beratend),  

Kevin Mayer, Roswitha Mayer, Melitta Schwarz. 
 

entschuldigt        2 1 Dieter Lorenz, Dr. Peter Menke, Kathrin Modsching 

 
Sitzungsbeginn: 20:10 Uhr  
 

TOP   1.    Begrüßung:  
Pfr. Stefan Cammerer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden 
 
TOP   2.    Impuls (Kevin Mayer– wer übernimmt den nächsten?): 
Kevin Mayer liest als Impuls einen irischen Segenswunsch.  
Den nächsten Impuls am 19.01. übernimmt Gert Kirchmaier. 
 
Die Sitzungsleitung übernimmt Michael Kaupper, er heißt alle Anwesenden herzlich willkommen 
 

TOP   3.    Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13.10.2021 (Beschluss): 
Nach § 56 KGO ist eine Abstimmung über das Protokoll nicht erforderlich. Lediglich vorgebrachte Einwendungen müssen vom 
KGR entschieden werden. Das Protokoll ist allen Mitgliedern rechtzeitig zur Kenntnis gebracht. 
 

Das Protokoll 2021 / 09 TOP 5 wird dahingehend geändert, dass Frau Bärbel Ilg als Leitung des 
Küchenteams verabschiedet wurde. 
 
Im Protokoll 2021 / 09 TOP 10 wird der Name von Pfr. Stefan Cammerer (nicht Haas) korrigiert. 
 
Den Änderungen/Ergänzungen beider Protokolle wird nicht widersprochen und ist somit einstimmig 
beschlossen. 
 
TOP   4.    Genehmigung der Tagesordnung (Beschluss): 

- Top 7 wird um die Wahl des Ferienheimbeauftragten ergänzt. Aus Rücksicht auf die Anwesenden der alten und 
neuen Leitung, sowie den bisherigen Beauftragten des KGRs für das Ferienheim Wolfgang Ilg, wird dieser TOP-
Punkt vorgezogen. 

- TOP 8 Gemeindefest – Namen der Kandidaten der Dankes-Medaillen nicht öffentlich 

- TOP 9 KiGa Sonnenheim nicht öffentlich 
 
 

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. 
 
TOP   7.    Ferienheim (Beschluss) 
Nach einem kurzen Rückblick auf das Ferienheim dankt Michael Kaupper im Namen des KGRs den 
Küchenfrauen und der bisherigen Leitung. Einen großen Dank gab es für die Organisation während 
der Coronajahre. Der bisherige Beauftragte des KGRs für das Ferienheim, Wolfgang Ilg, blickt 
ebenfalls zurück auf das Ferienheim, welches von 1947 bis heute mit der Ausnahme von 2003 jedes 
Jahr stattfand. Er dankt ebenfalls der bisherigen Leitung und wünscht der neuen Leitung viel Glück. 
Das bisherige Leitungsteam des Ferienheims Rebecca Bullinger und Dominic Groll dankt für das ihr 
entgegengebrachte Vertrauen. Die neue Leitung, bestehend aus Michael Kuhn und Jakob Traub 
stellen sich kurz vor. Sowohl das bisherige Leitungsteam Rebecca Bullinger und Dominic Groll, wie 
auch der bisherige Beauftragte des KGRs Wolfgang Ilg werden verabschiedet. Als neue Beauftragte 
des KGRs für das Ferienheim wird Katrin Modsching einstimmig gewählt. 
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TOP   5.    Rückblicke (Kirchweih, Einweihung Roncalli-Haus, Jahresgedenkfeier Clarissenhof,    
   Klausur, Allerheiligen, Allerseelen) 

- Jahresgedenkfeier Cl. Hof: Dieter Lorenz bringt den schriftlichen Vorschlag (per E-Mail) ein 
die Gedenkfeier im Wechsel in M.H und der Christuskirche zu veranstalten. 

- Allerheiligen: 

Dieter Lorenz bringt den schriftlichen Vorschlag (per E-Mail) ein den Ablauf der Feier 
rechtzeitig zu vermelden und macht den Vorschlag, in Zukunft den Weg von der Kirche 
zum Friedhof gemeinsam zu gehen. 

- Allerseelen: 

Pfr. Stefan Cammerer berichtet, dass aus den anderen Gemeinden nur wenige anwesend 
waren. Leider wurden im Gottesdienst die Namen zweier Verstorbenen vergessen. 

- Kirchweih:  
Christa Haas lobt den Kirchenchor für seinen Auftritt und macht den Vorschlag in Zukunft 
bei besonderen Gottesdiensten, etwa mit Chorbeteiligung, einen gut sichtbaren Aushang 
im Schaukasten zu machen. 
 

TOP   6.    Berichte aus Ausschüssen und Gruppierungen (Infos): 
- Jugend: 

Melitta Schwarz berichtet über das Friedenslicht, welches am dritten Advent (12.12.2021) 
um 10 Uhr im Gottesdienst verteilt wird. Begleitet wird der Gottesdienst von den 
Chorknaben aus St. Georg. Falls das Licht später ankommen sollte, wird es am Abend 
verteilt. 

- Kindergartenausschuss: 

Melitta Schwarz berichtet, dass die KiGas jeweils in der Einrichtung eine St. Martinsfeier 
gestalten und nicht an der großen Veranstaltung des Vorstadtvereins teilnehmen werden. 
Roswitha Mayer berichtet über die geplante Sitzung des KiGa-Ausschusses am 
30.11.2021 

- Missions-Arbeitskreis (MAK): 

Christa Haas berichtet über die Aktion Hoffnung, auf deren Kleidermarkt von Geschäften 
gespendete neuwertige Kleidung verkauft wurde. Ein Teil des Erlöses ging an den MAK. 
 

TOP   8.     Gemeindefest 21.11 
Nach kurzer Beratung wurde das Gemeindefest auf Grund der derzeitigen Lage und der stark 
gestiegenen Inzidenzzahlen abgesagt. Die Übergabe der Dankes-Medaillen wird erneut im 
Gottesdienst durchgeführt. 
 

 
Nicht öffentlich 
 

 

Nicht öffentlich 
 
TOP   9.    KiGa Sonnenheim (Beschluss) 
 

 
TOP   10.   Ök. KGR 08.12.2021, Pfarrheim 
 Die Einladung zum diesjährigen ökumenischen KGRs geht in diesem Jahr vom KGR der 
evangelischen Gemeinde der Christuskirche aus. Aus Platzgründen findet die Zusammenkunft im 
Pfarrheim M.H. statt.  
 
 
TOP   11.   Projektvorschläge – CO2-Reduzierung/Kompensation und Förderung der  

     Artenvielfalt 
Kevin Mayer schlägt zwei Projekte für die Gemeinde zur Reduzierung des CO2-Ausstoßes (A) und 
Förderung der Artenvielfalt (B) vor. 
 
Projekt A: Da auch unsere Gemeinde eine gewisse Verantwortung für unsere Umwelt trägt, wird 
vorgeschlagen unseren CO2-Ausstoß bestmöglich zu reduzieren. Dies könnte z.B. durch 
Renovierungen unserer Gebäude, der Anschaffung von LED-Leuchtmitteln, Recyclingpapier o.Ä. 
geschehen. Nicht vermeidbare Ausstöße, wie etwa durch den Kirchenbus, könnten kompensiert 
werden (Bsp. bei https://www.atmosfair.de/de/). 
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Projekt B: Zur Förderung der Artenvielfalt wird vorgeschlagen, Nistkästen für Vögel in den Gärten der 
Kindergärten und des Gemeindehauses aufzuhängen, sowie Wasserstellen und Sandbäder 
aufzustellen. Außerdem können einheimische Sträucher, die Tieren Nahrung bieten, gepflanzt werden. 
Hierfür können die Kindergärten mit einbezogen werden. Die Gemeinde kann diesen z.B. Bausätze für 
Nistkästen zur Verfügung stellen, welche von den Kindern gebaut und verziert werden können. Durch 
die Verbesserung des Angebots in den Gärten könnten so auch mehr Tiere angelockt werden, welche 
die Kinder beobachten können. 
 
Christa Haas merkt dazu an, dass eventuell ebenfalls in den Kindergärten Beete und Wiesenblumen 
angelegt und gepflanzt werden könnten. Roswitha Mayer schlägt vor, die Projekte über den 
Gemeindebrief „Kontakte“ und Vermeldungen in der Kirche öffentlich zu machen und die Gemeinde 
einzubeziehen, indem in jeder Ausgabe ein naturfreundlicher Garten aus der Gemeinde veröffentlicht 
wird. Michael Kaupper informiert über ein brachliegendes Grundstück der Gemeinde, dass evtl. 
ebenfalls genutzt werden kann, um dort Sträucher und Bäume zu pflanzen. 
 
Bis zur Sitzung am 19.01.2021 möchte Kevin Mayer die vorgeschlagenen Projekte konkretisieren und 
dem KGR dort noch einmal vorstellen. Anschließend soll über deren Durchführung beschlossen 
werden. 
 
TOP   12.   Nacharbeit Klausur 
Nach gemeinsamer Beratung wird eine Gemeindeversammlung für das Jahr 2022 vorgeschlagen. Zur 
Vorbereitung und Planung einer Versammlung wird ein Arbeitskreis, bestehend aus Christa Haas, Gert 
Kirchmaier und Sonja Konrad, ins Leben gerufen. Für die Teilnahme am „Konzil von unten“ in 
Rottenburg melden sich aus unsere Kirchengemeinde Gert Kirchmaier und Sonja Konrad als Vertreter 
an. Die ausführliche Nacharbeit der Klausur wird vertagt. 
 
TOP   13.   Weitere Informationen 

- Weihungstaler Stubenmusik: 
Das Konzert findet nun am 29.12.2021 um 18 Uhr statt. 

- Friedenslicht am dritten Advent: 
Das Friedenslicht wird am dritten Advent um 10 Uhr in einer Wortgottesfeier mit Begleitung der St. 
Georgschorknaben verteilt. 

- Krippenspiel 24.12.2021, 14 Uhr: 
Das Krippenspiel läuft ähnlich wie in 2020 ab. 

- Auswertung „Kirche am Ort“, Ulm, 20.11.2021: 
Bei Interesse besteht die Möglichkeit zur Anmeldung bis zum 17.11.2021. In der Januarsitzung wird ein Bericht 
darüber folgen. 

- Unterschriftenaktion Völkermord – Jesiden: 
Es wurden insgesamt rund 57000 Unterschriften gesammelt, so dass der Bundestag sich nun damit beschäftigt. 

- Synodaler Weg: 
Wolfgang Kramer ist am 24.11.2021 um 19 Uhr zu Besuch in der Kirchengemeinde Zum Guten Hirten in Ulm, 
Böfingen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zum Abschluss der KGR-Sitzung verlas Michael Kaupper das Segenswort aus  
dem „TE DEUM“ („Dich Gott loben wir“) 
 
(tagesaktuell abrufbar unter: https://www.maria-laach.de/te-deum-heute/) 
 
Gott,  
segne uns mit der Umkehr, die zu dir führt. 
Segne uns mit der Heilung, die neues Leben schenkt. 
Segne uns mit dem Dank, der den Blick auf dich richtet. 
Amen. 
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Ende: 21:55 Uhr 
 
 
 
 
 

              
 
(Kevin Mayer)      (Michael Kaupper)                                                


